

教育交流促民心相通

——广西建设中国—东盟教育交流合作高地

刘 晓 杨琳钰

“在广西度过的学习生涯让我收获很多，见证了广西与东盟国家在教育方面的深度合作。”来自越南的阮泰英在广西留学多年，学习国际商务专业的她表示，身边越来越多的同学毕业后从事东盟与中国的贸易、科技交流工作。

近年来，广西充分发挥毗邻东盟的优势，建设面向东盟的教育国际交流与合作高地，不断深化国际教育交流合作。广西高校积极响应“一带一路”倡议，教育对外开放的质量和水平不断提高。

为“一带一路”育才

今年12月3日，中老铁路全线开通运营。这条命运与共的友谊之路，让柳州铁道职业技术学院的老挝籍学生周倩十分激动。

“中老铁路的通车，激励我加倍努力学习！”今年9月，周倩等20名老挝年轻人成为柳州铁道职业技术学院铁道交通运营管理专业的新生。中老铁路的通车，让老挝年轻人看到了大有可为的未来。

据该校负责人介绍，近年来，学校通过招收老挝留学生到中国学习以及派遣中国教师到老挝送教等方式，加强中老两国铁路人才培养。去年，有7名中国教师前往老挝，为当地200多名学员进行了为期3个多月的援教。

据了解，广西高校近年来以东盟为重点，大力培养“一带一路”建设所需的各类技术技能复合型人才。5年来，广西高校通过各类面向东盟的人才培训中心(基地)以及在境外开办的分校、建立的技术技能培训基地等，帮助驻外中资企业和东盟国家培养和培训医学、农业、汽车、科研、铁路运输等领域技术技能人才1.3万多人次。

同时，依托在泰国、老挝、柬埔寨、马来西亚、印度尼西亚等东盟国家设立的分校、联合科研实验室、农业合作试验站、中医传统医药教学点等，广西各所高校主动输出教学方案和专业课程，推广教育专业标准、人才培养标准、实验室建设标准及产业技术标准等。

创新人文交流模式

不久前，泰国玛哈沙拉坎大学孔子学院与老挝国立大学孔子学院联合举行了2021年本土汉语教师在线培训，来自两国的本土汉语教师及中文专业、中文教育专业学生共300多人参加了培训。

这两所孔子学院都是与广西民族大学合作共



在广西大学，老师给泰国访华团成员讲解汉字。
新华社记者 陆波岸 摄

建的。2021年，尽管受到疫情影响，两所孔子学院创新教学方式，将教学活动从线下搬到了线上。

据广西民族大学介绍，仅老挝国立大学孔子学院一所学校今年就培训了各类学员超过6000人。今年7月30日，该孔子学院获准独立开设中文师范本科专业，成为全球第一家独立开设汉语师范本科专业、独立招生培养管理并颁发本科学历学位证书的孔子学院。

孔子学院是加强中国与东盟人文交流，促进语言互通和民心相通的重要载体。目前，广西已有4所高校分别在泰国、老挝、越南、柬埔寨、印度尼西亚建立了8所孔子学院，每年选派优秀教师和汉语教师志愿者赴东盟国家教授汉语和传播中华文化，近5年累计派出专任汉语教师200余人，汉语教师志愿者超过600人。

广西还组织举办了“中国—东盟高校青年领袖峰会”、百名东盟留学生家长看广西等友好交流活动，推动广西与东盟更好实现民心相通。

拓宽教育合作渠道

今年9月，2021中国—东盟职业教育联盟暨

论坛在广西举行，这是该活动第六次成功举办，进一步拓宽了广西与东盟教育部门、区域性国际组织的合作渠道，增进了高校间的互访互信和务实合作。

近年来，广西与东盟教育对话机制加快完善，来桂留学生人数稳步增长，东盟国家留学生在2019年首次突破1万人。同时，面向东盟的高校智库建设能力不断提升。广西大学中国—东盟研究院建立起10个国别研究所和10个常设专业化研究机构，成为中国研究中国—东盟问题最重要的研究机构，为中国和东盟在政治、经济、文化等领域的合作与发展提供了强有力的理论支撑。

广西高校面向东盟发起成立的涉及智库、艺术、旅游、卫星导航、铁路等领域的高校国际联盟组织，吸引了众多东盟高校加入。联盟内高校资源共享共建，有效提升了联合培养人才的能力和水平。其中，桂林电子科技大学以北斗卫星导航系统在广西及东盟的应用为切入点，创建了国内唯一一家卫星导航产业国际组织“中国—东盟卫星导航国际合作联盟”，与多家东盟地区高校和企业建立了联合实验室。

武汉光谷集聚国际人才

本报电(记者贺广华、范昊天)“我来自突尼斯，在光谷创业，在这里被当作自己人看待，我也把这里当作自己的家，每天都过得非常舒心。”12月23日下午，在湖北武汉东湖高新区“硅谷小镇”，武汉赛佛建筑设计有限公司外国专家山弗博士动情地说道。

当天，为增进与来华海外人才的友好感情，搭建交往平台，东湖高新区科创局、招才局、公安分局、光谷移民事务服务中心联合主办“2021光谷外国专家圣诞迎新派对”，吸引了不少在光谷工作的外国友人、海外归国留学人才参加。

有着“中国光谷”之称的武汉东湖高新区，是全国三大智力密集区之一，海外留学归国人员与常住外籍人员数量近2万人，聚集了4名诺贝尔奖得主、68位中外院士，7000多个海外人才创业团队，近2000名外国专家，新侨增长速度位居中部地区第一。

为了让国际人才留得住、发展得好，光谷先后建设了武汉留学生创业园、硅谷小镇等多个创业载体，坚持

12年实施“3551光谷人才计划”，出台了“光谷人才11条”等一系列支持政策。

今年，光谷在国内率先推行人才注册制和动态积分制，面向全球开放式引才；出台《关于进一步优化调整外国人来华工作许可相关事项的通知》等政策，“外国人来华工作许可”不出光谷即可办理，推行“一次办结”服务、A类高端人才互认等便民举措；光谷首家移民事务服务中心投入运营，能够容纳4000人的光谷首个国际社区开工建设；举办高层次人才赏樱交流等一系列活动，搭建中外文化交流平台，促进在光谷工作、创业的外国专家更好地融入光谷……

国际化营商环境不断优化，吸引越来越多的海内外人才来此创新创业。据统计，武汉东湖高新区全年共受理外国人来华工作许可申请246人次，同比增长25.4%；其中A类高端人才119人，同比增长31.0%。外国专家窗口专业化、高水平的服务得到了省、市外专局和办事企业的一致好评。

珍爱生命 远离毒品



位于福建泉州石狮的公民警校禁毒馆是福建省毒品预防教育示范基地，也是当地公益性、警示性、科普性的毒品预防示范场所。自开馆以来，禁毒馆广泛发动社会力量，积极开展禁毒预防教育工作，组织学生参观学习，通过生动的互动展示，在孩子心中种下禁毒的种子。

图为民警在禁毒馆中向参观学生讲解吸毒的危害。

翁宇菲摄(人民视觉)



万事大吉 点亮中国年





「好柿来了」

【材质/规格】大吉葫芦挂件: S925/13g 柿柿如意吊坠: 足金/0.2g+S925/2.6g 柿来运转宝盒: 约95X95X92mm

【配赠】万字结、流苏、五彩手绳、车载风口夹、香片

数据来源: 中国工商银行
图片仅供参考, 请以实物为准